

■ 聚焦疫情防控

国家卫健委专家梁万年： 动态清零是上海最佳方案

4月10日下午，国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长、清华大学万科公共卫生与健康学院常务副院长梁万年教授就现阶段上海防疫抗疫形势、“动态清零”目标实现、上海面临的挑战等热点问题接受媒体采访。

梁万年表示，上海已经把感染者指数式快速上升的势头进行了有效遏制，但也必须深刻认识到，上海每日报告的感染者数量仍在高位，疫情形势仍然严峻复杂，绝不可掉以轻心。

梁万年表示，坚持无症状感染者、轻症患者集中隔离是由我国“外防输入、内防反弹”的总策略和“动态清零”的总方针决定的。推进“动态清零”，就是要把社区的感染者全部找出来，然后实行集中隔离管理、给予相应治疗。

对此要明确：第一，奥密克戎毒株传播快，如果无症状感染者和轻症患者在居家隔离，可能对家人造成续发性感染，导致广泛传播，“动态清零”时间拉长，短时

间内不能达到社会面清零目标；第二，从全球流行情况看，科学研究显示，无症状感染者和轻症患者同样有传染性；第三，居家隔离需要条件，要保证家庭具备相应的隔离条件，同时监控感染者病程的发展。老年人等如果居家隔离，对他们病情的发展就可能无法做到及时的监控和发现。

梁万年强调，奥密克戎毒株主要是通过呼吸道传播，但国内外众多研究也显示可以通过直接接触传播。如果无症状感染者和轻症患者居家隔离，下水道、通风系统等设施设备存在传播风险。上海人口密度大，还有很多塔楼、城中村，一些家庭共用卫生间、共用厨房，流动人口也多，如果其中出现无症状感染者和轻症患者，通过接触又会快速传播，防不胜防。

他同时表示，婴幼儿、老人、残疾人等特殊人群，有的确实无法实现集中隔离，对此要由专业机构和专业人员来判断，保证其居家隔离具备相应的防护条件、

能够实现连续的病情追踪管理。

我们要认识到，感染者、密切接触者的发现和隔离治疗是需要时间的，有一个逐渐发现、管理、切断传播链条的过程。现在，上海市处于把疫情“围住捞干”的阶段，应扎实做好各项防控举措，坚持就是胜利。

未来上海疫情防控面临的风险和挑战有哪些？梁万年表示，抗疫是个系统工程、重大工程，要坚定迈向“动态清零”的目标。

第一，如何真正实现“床等人”，对诊断出来、筛查出来的感染者，不论是方舱还是定点医院，都要有足够床位收治，防止出现“人等床”。

第二，现在主要是家庭内传播，但是上海有很多大型企业，工厂人数特别多，这些企业又是保证城市正常运行、经济社会运转所需，对此必须要强化闭环管理，强化各项防控措施的落实。

第三，要特别关注老年人群、儿童、患有基础疾病人员的疫情防控。

上海首批“三区”划分名单公布

其中封控区7624个、管控区2460个

根据国务院联防联控机制相关规定，上海结合实际，按照封控区、管控区、防范区实施分区分类差异化防控。记者从11日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上获悉，根据初步筛查结果和风险研判情况，上海各区划定了第一批“三区”名单。其中封控区7624个、管控区2460个、防范区7565个。会后，各区将陆续公布首批“三区”具体名单。

据悉，封控区是指近7天内有阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所，实施“7天封闭管理+7天居家健康监测”。7天封闭管理期间，实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。

如7天封闭管理期间无新增阳性感染者，则后续实施7天居家健康监测，实行“人不出小区、严禁聚集”。7天封闭管理和7天居家健康监测期间，无新增阳性感染者，且第13天区域内所有人员核酸检测均

为阴性，解除封控，调整为防范区。

如7天封闭管理期间出现阳性感染者，则对所涉楼栋实施封闭管理至14天期满；所涉楼栋之外的其他区域后续实施7天居家健康监测，如7天居家健康监测期间出现阳性感染者，根据流调结果和综合研判后，落实相应管控措施。

管控区是指近7天内无阳性感染者报告的居住小区、自然村或单位、场所，实施“7天居家健康监测”“人不出小区、严禁聚集”。原则上居家，每户每天可在做好个人防护的前提下，分时段有序、分区限流，至小区指定区域无接触式地领取配送物资。

如7天居家健康监测期间出现阳性感染者，则调整为封控区，落实相应管控措施。如7天居家健康监测期间无新增阳性感染者，且第6天区域内所有人员核酸检测均为阴性，则解除管控，调整为防范区。

与时间赛跑

上海方舱医院尚未交付区域正加紧推进建设



4月11日凌晨，在国家会展中心(上海)方舱医院中尚未交付的部分区域，工人正加紧推进建设。“四叶草”正与时间赛跑，争分夺秒改建成上海重要的方舱医院。9日，国家会展中心(上海)3号馆改建工程完工交付，医疗队第一时间入驻并接收患者。

确保出院和解除隔离医学观察人员回家不受阻拦

记者从11日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海全市定点医院和方舱医院出院人员，以及解除隔离医学观察人员将由各区通过闭环转运，点对点安全送回居住地。各区将组建工作专班，与医疗机构做好信息接洽和转运，同时指导出院人员居住地居(村)委会、物业单位做好对相关居民的解释疏导工作，确保不阻拦、不拒绝。

上海市卫生健康委主任邬惊雷在发布会上透露，4月10日，上海全市出院和解除隔离医学观察人员超过3000人，该数字预计在11日还将创下新高。

上海市民政局局长蒋蕊介绍说，出院和解除隔离医学观察人员要落实7天居家健康监测。各区、各街镇

要指导相关居(村)委会，并组织社区志愿者主动关心出院和解除隔离医学观察人员日常生活起居，特别是对其中独居老人、残障人员和其他有特殊困难的人员要加强物资保障和人文关怀，尽可能及时帮助他们解决生活中遇到的难题。

部分出院和解除隔离医学观察人员入院前不在社区居住。蒋蕊表示，对于这类人员，各区、各街镇将通过协调，帮助他们正常返回原务工或居住场所，实施7天健康监测。务工人员原单位应提供生活必需品及一日三餐配送等基本后勤服务保障；对因务工场所封控造成无处居住的出院人员，按照属地原则，由各区、各相关街镇负责落实安置场所。